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Hledání gramatických chyb

Úvod

Gramatické chyby se vyskytují ve většině textů, se kterými se běžně setkáváme. Doufám, že v tomto textu jich příliš mnoho nebude. Jejich odhalování je pro člověka poměrně snadný úkol, ale strojové odhalování je pro programátory velmi obtížná výzva. Je to způsobeno tím, že lidé vyhledávají gramatické chyby spíše intuitivně, je těžké přesně popsat postup, kterým jsou odhalovány.

Typy chyb

Můžeme rozeznat několik typů gramatických chyb, podle toho, na jaké úrovni se vyskytují. Jsou to chyby morfologické (překlepy a chybné tvary slov), syntaktické (chyby na úrovni věty, např chybějící čárka, chybná shoda), sémantické (významové chyby). 

Odhalování překlepů a chybných tvarů slov je už vyřešeno, realizuje jej tzv. spellchecker. S ostatními typy je to horší, sémantické chyby snad strojově ani odhalit nelze, v dalším se tedy budeme zabývat hlavně syntaktickými chybami.

Kýžené řešení

Než se pustíme do popisu přístupů odhalování syntaktických chyb, musíme objasnit, jaké výsledky bychom považovali za úspěšné. Takové výsledky jsou dva, jednak ten, kdy odhalíme všechny chyby a označíme za chybné i některé správné věty a jednak ten, kdy sice neodhalíme všechny chyby, ale žádnou správnou větu neoznačíme za chybnou. Jiný výsledek než některý z těchto dvou považujeme za neúspěch, protože je prakticky nepoužitelný.

Přístupy k odhalování chyb

Hlavní přístupy k odhalování syntaktických chyb jsou dva – pomocí chybových vzorů a pomocí analýzy. 

Chybové vzory

Chybové vzory jsou velmi jednoduchá metoda odhalování chyb, příkladem takového chybového vzoru je třeba po sobě následující přídavné a podstatné jméno, které se liší tvarem („žlutá pes“). Nevýhodou chybových vzorů jsou výjimky. K našemu příkladu je to třeba spojení „ztuhlý zimou“. Lepším vzorem je třeba věta, v níž jsou dvě slovesa (ne v infinitivu), která nejsou oddělena čárkou ani spojkou. Chybové vzory jsou slabý nástroj, k spolehlivému odhalování komplikovanějších chyb nepostačují.

Syntaktická analýza

Silnější metodou je syntaktická analýza. Tato metoda se víc podobá lidskému přístupu k hledání chyb. Ke každé vstupní větě se vygeneruje tzv. závislostní strom. Z něj je patrno, které slovo na kterém závisí, kontroluje se korektnost tvarů. Pro generování tohoto stromu je nutné mít k dispozici gramatiku (samozřejmě formálně zapsanou jako soubor přepisovacích pravidel) příslušného jazyka. 

Generování závislostního DR-stromu probíhá zdola nahoru, vždy vypustíme nějaké slovo a slovo, na kterém záviselo, můžeme pozměnit.

Problémy syntaktické analýzy

Při syntaktické analýze čelíme několika problémům. Zkusíme je stručně popsat.

Problém víceznačnosti

Jednou slabinou syntaktické analýzy je, že neodhalí takové chybné věty, které jsou v jiném kontextu nebo v jiném výkladu správné. Příklady takových vět jsou například „Koťata sežraly myši.“ nebo „Stará žena dala pánovy psy.“

Problém získání gramatiky

Dalším problémem je získání správných přepisovacích pravidel, které plně pokrývají gramatiku daného jazyka. Nejprve je třeba zajistit, abychom nespecifikovali slova jejich výčtem, nýbrž jejich vlastnostmi. K tomu zavedeme tzv. strukturu rysů. Místo konkrétních slov pak budeme hovořit o abstraktních objektech s vlastnostmi jako slovní druh, číslo, rod, vzor apod. Přepisovací pravidla budeme konstruovat na těchto objektech (tzv. metapravidla), budou popisovat vztahy více slov jazyka najednou. 

Ruční zadání přepisovacích pravidel je obtížně proveditelné, protože rozsah takto vkládaných dat by byl příliš velký a navíc se prakticky nelze nijak utvrdit v tom, že je soubor pravidel úplný.

Tento problém se řeší aplikací statistických metod, přepisovací pravidla jsou generována strojově z tzv. treebanku (tj. velký soubor vět a příslušných závislostních stromů).

Problém s volným českým slovosledem

Čeština má volný slovosled. Díky tomu nemusí slova na sobě závislé ležet bezprostředně vedle sebe a jsou mezi nimi tzv. díry. Například ve větě „Špatnou chlapec přinesl zprávu.“ jsou slova „špatnou“ a „zprávu“ oddělena jednou dírou. Počet takových děr je teoreticky neomezený. To má ten nepříjemný dopad, že gramatika popisující český jazyk není bezkontextová a tudíž složitost dokonalé analýzy je exponenciální.

Řešení tohoto problému je omezení analyzátoru tak, aby počítal třeba jen s dvěma děrami na větu. Tato strategie pokryje drtivou většinu správných českých vět.

Problém s vyhodnocením výsledku

Chtěli bychom, aby výsledkem analýzy byla jednoznačná odpověď: „věta je správná“ nebo „věta je chybná“. Bohužel, když se analýza nepodaří, může to znamenat dvě věci: buď je věta chybná, nebo je gramatika neúplná. Jsou tedy tři kategorie vět:

· Věty, které jsme dokázali zanalyzovat a jsou správné.

· Věty, které jsme dokázali zanalyzovat a jsou chybné.

· Věty, kterp jsme nedokázali zanalyzovat (o jejich správnosti nic nevíme).

Vylepšování analyzátorů

Naprogramovat kvalitní analyzátor češtiny je obtížný problém, nejlepší analyzátory dosahují jen poměrně slabých výsledků – kolem 70 – 80%  (tedy chybná analýza každé páté věty). Proto existuje snaha o nalezení receptů na jejich vylepšení, např.:

· provádět analýzu zprava doleva (zlepšení cca o 2%), 

· použití více analyzátorů najednou (správná je ta analýza, na které se shodnou, v případě neshody rozhoduje nejlepší z nich)

Závěr

Odhalování gramatických chyb v českém jazyce je oblast, ve které ještě nebylo dosaženo uspokojivých výsledků. Zřejmě je to způsobeno krásou, volností a bohatostí češtiny.

