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Úvod

Poškozených či špatně pořízených fotografií je spousta. Zatímco dříve takové fotografie sloužily maximálně k pobavení, dnes se díky pokročilé technice můžeme pokoušet chyby těchto obrázků odstranit. Teorie je o krůček před praxí, na přednášce byly představeny metody, které si každý doma v nějakém grafickém editoru vyzkoušet ještě nemůže.
Typy poškození
Tentokrát téma přednášky zabrousilo do počítačové grafiky, konkrétně do zpracování obrazu, rekonstrukce poškozených fotografií. Zabývala se převážně opravami takových fotografií, které byly poškozeny již při jejich pořizování. Hlavní taková poškození rozdělujeme do čtyř skupin:
· Poškození, která vznikla pohybem fotografovaného objektu (případně pohybem aparátu)
· Poškození, která vznikla chybným zaostřením

· Poškození, která vznikla nějakým jiným zkreslením (například atmosférickými vlivy)

· Poškození, která vznikla šumem
Je třeba dodat, že čtvrtý typ poškození se od předchozích podstatně liší, je to poškození, které je způsobené nedokonalostí snímacího zařízení, tedy poškození, které z principu musí vzniknout. Navíc jej nelze přesně určit, můžeme pouze znát jeho statistické vlastnosti. Tudíž je to poškození neodstranitelné.
Naopak první tři poškození jsou změřitelná, nejsou nezbytná a když už vzniknou, dají se odstranit. Dále je budeme souhrnně označovat jako poškození, která vznikla zkreslením. Funkce, která tato zkreslení popisuje, se nazývá konvoluce.
Rekonstrukce

Při rekonstrukci záleží na tom, kolik toho víme o původu poškození. Možnosti jsou čtyři:
· Známe konvoluci i šum

· Známe pouze konvoluci
· Známe pouze šum

· Neznáme nic

V prvním případě jsme na tom samozřejmě nejlépe, máme skoro vyhráno. Aplikujeme na poškozený obrázek nějaký filtr, který si s ním díky tomu, že zná obě složky poškození, poradí. Těchto filtrů je několik druhů, pro různé obrázky jsou lepší různé filtry. Žádný z nich nám však nedá přesně původní obrázek, protože neznáme „konkrétní instanci“ šumu, známe jen jeho statistické vlastnosti.
V druhém a třetím případě je situace složitější, k tomu, aby výsledek za něco stál, musíme neznámou část poškození, co nejpřesněji odhadnout. Se špatně odhadnutým šumem se některé filtry vůbec nedokážou vypořádat, ale je na to dělaný například Wienerův filtr.
Velmi zajímavý je čtvrtý případ, kdy neznáme nic (tzv. slepá dekonvoluce). Pokud máme jen jeden obrázek, tak jsme v koncích, neexistuje způsob, jak systematicky odhalit poškození – můžeme jedině zkoušet a zkoušet a zkoušet. Avšak pokud máme více různě poškozených fotografií stejného objektu, můžeme si „z každé vytáhnout to dobré“ a ze zdánlivě bezcenných obrázků dostat jeden kvalitní. 
Aplikace

Uplatnění těchto metod je široké, na přednášce bylo zmíněno několik konkrétních aplikací.
Hubbleův teleskop
Aplikací, která digitální zpracování obrazu proslavila, byla úprava fotografií z Hubbleova teleskopu. Po jeho velmi nákladném vyslání na oběžnou dráhu Země se totiž zjistilo, že zrcadlo v něm nebylo správně zkonstruováno a tudíž pořizované fotografie byly v daleko horší kvalitě, než se původně předpokládalo. 

Naštěstí konvoluce způsobená zrcadlem se dala přesně určit, tudíž se poškozené fotografie opravily dekonvolučním filtrem a náklady na teleskop nepřišly nazmar. Chybné zrcadlo bylo nahrazeno až daleko později.
Rozpoznávání automobilových značek

Na policejních fotografiích aut jsou dopravní značky zcela nečitelné, kvůli pohybu vozidla při pořízení snímku. Konvoluce tohoto pohybu se dá ovšem také snadno určit (pokud známe rychlost vozidla), a tudíž se policisté dopravní značky doberou (k nepříliš velké radosti řidiče, když mu přijde složenka).
Restaurování fotky mozaiky

Nedávno byla nalezena asi sto let stará fotografie mozaiky v katedrále sv. Víta. Tato mozaika je velmi vzácná historická památka, je to nejseverněji položená mozaika tohoto typu vůbec. Proto její fotografie byla velmi důležitá pro restaurátory, kteří by rádi opravili chyby svých předchůdců, k čemuž potřebovali fotografii v co nejlepší kvalitě. Toto byl ovšem pro metody digitálního zpracování obrazu oříšek, protože fotografie byla pořízena (na dnešní dobu) nekvalitním aparátem a navíc nerovnoměrně poškozena. Nějaké úpravy ji však vylepšili, a tak mohli restaurátoři mozaiku krásně opravit.
Fotografování v šeru bez blesku

Někdy je třeba vyfotografovat nějaký objekt za špatného osvětlení bez použití blesku (například v muzeích je to zakázáno). Nedostatečné osvětlení můžeme vynahradit expoziční dobou, avšak to zase (bez stativu) vede k rozmazaným fotkám. Když však těchto rozmazaných fotek uděláme více, můžeme z nich metodou slepé dekonvoluce dostat jednu kvalitní. 
Úprava lékařských fotografií

Častou aplikací je také úprava různých lékařských fotografií, například rentgenových snímků. Zde je největším problémem formulace problému, protože vyjadřovací prostředky lékařů a informatiků jsou značně odlišné. Když se dohodnou, bývá již samotné zpracování obrázků snadné.
Policejní vyšetřování

Metoda slepé dekonvoluce se také používá při zajišťování důkazů při policejních vyšetřováních. Někdy je totiž důkazový materiál zachycen na více fotografiích, ale vždy jen někde v pozadí, tedy rozostřen, protože nebyl předmětem focení. Opět tedy z více rozostřených fotografií téhož dostaneme jeden obrázek kvalitní.
Zvyšování rozlišení fotografie
To stále není vše, co nám slepá dekonvoluce umožňuje. Další její aplikací je zvýšení rozlišení obrázku. Když totiž máme více kvalitních fotografií téhož, můžeme je zvětšit a dívat se na ně jako na nekvalitní fotografie ve vyšším rozlišení. Pak opět aplikujeme naši oblíbenou metodu a dostáváme jeden kvalitní obrázek ve vysokém rozlišení.
Závěr

Je vidět, že aplikací digitálního zpracování obrazu je celá řada, já se již těším, až se stanou samozřejmou součástí běžné techniky.
Zhodnocení přednášky

Tato přednáška byla velmi zajímavá především svou odlišností od ostatních na semináři. Ukazovala totiž metody, které se v současnosti ještě úplně běžně neaplikují, byla to přednáška trochu vizionářská. To jí však na kráse neubralo, spíš naopak.

Začátek přednášky (alespoň pro mě – úplného laika) byl trochu těžko srozumitelný, ale spousta ilustračních výsledků a ukázek z praxe to vynahradila. 
